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XXI RYLA Junior
In Streaming Zoom (7-8 Maggio 2021)
“Giovani e futuro: le competenze nel mondo Post-CoronaVirus” 
 
Seminario on line destinato agli studenti delle Scuole Secondarie Superiori di Verona e provincia, organizzato dai
Rotary Club di Verona e Provincia.
Club capofila: Villafranca di Verona
 
 
Si ringrazia sentitamente per la cooperazione ed il fattivo sostegno il tutti i club Rotary della provincia di Verona partecipanti. 

Si ringraziano inoltre le scuole partecipanti: Educandato Agli Angeli, IPSOAE Berti, Liceo Montanari, Liceo Messedaglia, Liceo Marie Curie, Liceo Medi, Istituto Seghetti, ISS Sanmicheli, Liceo Cotta.
 
Altresì si ringraziano per la fattiva collaborazione il Presidente del Rotary e del Rotaract Villafranca di Verona, i partecipanti della commissione RYLA dei club di Verona e i Soci rotaractiani tutti.
 
I lavori avranno inizio il ven. 7 maggio mattina ore 10:30 e proseguiranno nel pomeriggio per poi concludersi nella tarda mattinata di sabato 8 maggio. I lavori saranno coordinati dal Dr. Riccardo Giumelli, docente di teorie e tecniche della comunicazione presso Università di Verona.
 
Struttura dei lavori: il Ryla sarà organizzato per circa 35 studenti scelti per le loro capacità relazionali e di interesse verso il tema definito tra tutte le scuole che hanno aderito. 
L’attività potrebbe rientrare in quella del PCTO, ex alternanza scuola/lavoro.
Il RYLA prevede lo sviluppo di un progetto sulle basi di quanto appreso durante i seminari.
•I tre studenti selezionati verranno premiati con una borsa di studio.
 

PROGRAMMA DELLE GIORNATE
 

Ven.  7 Maggio mattina 
 
· Ore 10:30 Introduzione ai lavori.

-  Ore 10.45 Saluti
•  Giorgia Salerni, Presidente Rotary Club Villafranca di Verona 
• Presidenti dei Club co-organizzatori 
• Diego Vianello, Governatore del Distretto Rotary 2060
• Anna Lisa Tiberio, Assessore all'Istruzione Legalità e Lavoro Comune di Villafranca di Verona Coordinatrice Rete Cittadinanza e Costituzione
 
· Ore 11:00 Presentazione del programma e dei partecipanti: “Giovani e futuro: le competenze nel mondo Post-CoronaVirus” (Dr Riccardo Giumelli)
Ospiti Mauro Mazza (giornalista Rai, già direttore di Rai UNO, Rai Sport e direttore Artistico di Sanremo) e Zoe Cristofoli (influencer)
-  Ore 12:45  Sintesi dei lavori  .


Lavori Ven. pomeriggio: solo per gli studenti selezionati.

· Ore 14:30: Prof. Nicola Smania (Università Verona). Robotica e medicina.

· ore 15.30 Relatrice: Dr.ssa Lisa Conforto (Cosp Verona, Comitato per l’Orientamento scolastico e professionale). Orientamento e professioni.

· 16:30 Gaia Passamonti, esperta di comunicazione. Titolare di Pensiero Visibile. Le nuove professioni nel mondo digitale.

· 17:30 Sintesi dei lavori


Sabato mattina 8 Maggio

Ore 9:00 – 10:00. Flavio Innocenzi (Dir. Gen. Consorzio Asiago, Dir. Gen. Scarpato). Le nuove competenze nel marketing, eventi,  commercio e turismo.

10:00-11:00 Fabiana Bussola ed Ernesto Kieffer (giornalisti professionisti). L’informazione come strumento orientante per costruire il proprio futuro.

11:00-12:00	Anna Camaiti Hostert: (filosofa, docente universitario, esperta di visual studies). Le nuove professioni e la serialità televisiva.   
 
Ore 12.15: Presentazione del Rotaract e consegna virtuale attestati di partecipazione 
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